

ಪ್ರಜಾವಾಣಿ

ರಾಜ್ಯ

ಬೆಂಗಳೂರು

ಕುರಿ, ಮೇಕೆ ಮಾರಾಟಕ್ಕೆ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ

ವೈ.ಗ. ಜಗದೀಶ್

28 Aug, 2016

ಕುರಿ ಮತ್ತು ಮೇಕೆ ವ್ಯಾಪಾರದಲ್ಲಿ ಹೈನುಗಾರರಿಗೆ ಆಗುತ್ತಿರುವ ನಷ್ಟ ತಪ್ಪಿಸಿ, ನ್ಯಾಯಯುತ ಬೆಲೆ ಸಿಗುವಂತೆ ಮಾಡಲು ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸ್ಥಾಪನೆಗೆ ಸರ್ಕಾರ ಮುಂದಾಗಿದೆ.



ಚಿತ್ರದುರ್ಗ ಎಪಿಎಂಸಿಯಲ್ಲಿ ನಿರ್ಮಿಸಿರುವ ಕುರಿ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿ ಕುರಿಗಳೊಂದಿಗೆ ರೈತರು-ಪ್ರಜಾವಾಣಿ ಚಿತ್ರ

ಬೆಂಗಳೂರು: ಕುರಿ ಮತ್ತು ಮೇಕೆ ವ್ಯಾಪಾರದಲ್ಲಿ ಹೈನುಗಾರರಿಗೆ ಆಗುತ್ತಿರುವ ನಷ್ಟ ತಪ್ಪಿಸಿ, ನ್ಯಾಯಯುತ ಬೆಲೆ ಸಿಗುವಂತೆ ಮಾಡಲು ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸ್ಥಾಪನೆಗೆ ಸರ್ಕಾರ ಮುಂದಾಗಿದೆ.

ಬೆಲೆ ಅನಿಶ್ಚಿತತೆ, ಮಧ್ಯವರ್ತಿಗಳ ಹಾವಳಿ ತಪ್ಪಿಸಿ, ಕುರಿ ಮತ್ತು ಮೇಕೆಗೆ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಕನಿಷ್ಠ ಬೆಲೆ ನಿಗದಿ ಮಾಡಲು ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರವು, ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಇ-ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸೇವೆ(ಆರ್‌ಇಎಂಎಸ್) ವ್ಯವಸ್ಥಾಪಕ ನಿರ್ದೇಶಕ ಮನೋಜ್ ರಾಜನ್ ಅವರ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ 'ಕುರಿ, ಮೇಕೆ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸುಧಾರಣಾ ಸಮಿತಿ' ರಚಿಸಿತ್ತು.

ಸಮಿತಿ ನೀಡಿದ ವರದಿ ಆಧರಿಸಿ, ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಕುರಿ, ಮೇಕೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿರುವ ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳ 26 ಕೃಷಿ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸಮಿತಿ(ಎಪಿಎಂಸಿ)ಗಳಲ್ಲಿ 'ಕುರಿ ಮತ್ತು ಮೇಕೆ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ' ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪಡಿಸಲು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರ ಈಗಾಗಲೇ ₹5.58 ಕೋಟಿ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಿದೆ.

ಚಿತ್ರದುರ್ಗ, ಚಳ್ಳಕೆರೆ, ಬಂಗಾರಪೇಟೆ, ಗೌರಿಬಿದನೂರು, ಯಲಬುರ್ಗಾ, ದೇವದುರ್ಗ, ರಾಯಚೂರು, ಹೊಸದುರ್ಗ, ಹಿರಿಯೂರು ಮತ್ತಿತರ ಎಪಿಎಂಸಿಗಳಲ್ಲಿ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ನಿರ್ಮಾಣ ಕಾಮಗಾರಿ ಮುಕ್ತಾಯದ ಹಂತದಲ್ಲಿದೆ.

ಕುರಿ, ಮೇಕೆಯ ತಳಿ, ಗಾತ್ರ ನೋಡಿ ಚೌಕಾಸಿ ವ್ಯಾಪಾರ ಮಾಡುವ ಪದ್ಧತಿ ಸದ್ಯ ಚಾಲ್ತಿಯಲ್ಲಿದೆ. ಮಧ್ಯವರ್ತಿಗಳು, ಸಣ್ಣ ವ್ಯಾಪಾರಸ್ಥರು ಕುರಿ, ಮೇಕೆಗಳಿಗೆ ಬೆಲೆ ಕಟ್ಟಿ ಖರೀದಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಖರೀದಿಸಿದ ಕುರಿಗಳನ್ನು ಬಿಡಿ ಅಥವಾ ಸಗಟು ರೂಪದಲ್ಲಿ ಮಹಾನಗರಗಳಲ್ಲಿರುವ ಕುರಿದೊಡ್ಡಿ, ಮಾಂಸದ ಅಂಗಡಿಗಳಿಗೆ ಮಾರುತ್ತಾರೆ. ವಲಸೆಗಾರ ಸಮುದಾಯವಾಗಿರುವ ಕುರಿಗಾರರು ಒಂದು ಊರಿನಲ್ಲಿದ್ದಾಗ, ಕುರಿಮಂದೆಯನ್ನು ನೋಡಿ ಬೆಲೆ ಕಟ್ಟುವ ಪದ್ಧತಿಯೂ ಇದೆ. ಇದರಿಂದಾಗಿ ಕಷ್ಟಪಟ್ಟು ಕುರಿ ಸಾಕುವ ಹೈನುಗಾರರಿಗೆ ಕಡಿಮೆ ಬೆಲೆ ಸಿಗುವುದು ಮಾಮೂಲಿ ವಿದ್ಯಮಾನ. ಇದನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಿ, ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಬೆಲೆ ಸಿಗುವ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮಾಡಲು ಸರ್ಕಾರ ಕಾರ್ಯೋನ್ಮುಖವಾಗಿದೆ.

ಮಾರಾಟ ವಿಧಾನ: ಕುರಿ ವ್ಯಾಪಾರದ ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ಪದ್ಧತಿ ಬದಲು ವಿದ್ಯುನ್ಮಾನ ಯಂತ್ರದಲ್ಲಿ ಜೀವಂತ ಕುರಿ ತೂಕ ಮಾಡಿ ದರ ನಿಗದಿ ಮಾಡುವುದು ಹಾಗೂ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿ ಒಂದು ಕೆ.ಜಿ. ಮಾಂಸದ ದರ ಆಧರಿಸಿ ಆಯಾ ದಿನದ ಕನಿಷ್ಠ ಬೆಲೆ ನಿಗದಿ ಮಾಡುವ ಪದ್ಧತಿ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ಸರ್ಕಾರ ನಿರ್ಧರಿಸಿದೆ.

ಎಪಿಎಂಸಿ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗೆ ಕುರಿ ಮಂದೆಯನ್ನು ತಂದ ಮೇಲೆ ಪ್ರತಿ ಕುರಿಯನ್ನು ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ತೂಕ ಮಾಡಿ, ತಳಿ, ಲಿಂಗ, ವಯಸ್ಸು, ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯ ಬೇಡಿಕೆ ಆಧರಿಸಿ ಕನಿಷ್ಠ ದರ ನಿಗದಿ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಪ್ರತಿ ಕುರಿಗೆ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ದರ ಚೀಟಿ ಅಂಟಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.

ಇದಾದ ಬಳಿಕ ಎಪಿಎಂಸಿ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಹರಾಜು ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ನಡೆಸುತ್ತಾರೆ. ಗರಿಷ್ಠ ಬೆಲೆ ಕೂಗುವ ಬಿಡ್ಡುದಾರರಿಗೆ ಹರಾಜು ಅಂತಿಮಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಹರಾಜು ಕೂಗಿದ ಬೆಲೆಗೆ ಹೈನುಗಾರರು ಒಪ್ಪಿದಲ್ಲಿ, ದರ ಅಂತಿಮಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅಲ್ಲದೇ, ಅವರ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಗೆ ಹಣ ಜಮೆ ಮಾಡುವ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಪ್ರತಿ ಎಪಿಎಂಸಿಯಲ್ಲಿ ದರ ನಿಗದಿ ಸಮಿತಿ ರಚನೆ ಮಾಡುವ ಪ್ರಸ್ತಾವ ಸರ್ಕಾರದ ಮುಂದಿದೆ.

ಇದರ ಜತೆಗೆ ಕುರಿ ಮತ್ತು ಮೇಕೆ ಮಾರಾಟಕ್ಕೆ ಸಾಂಸ್ಥಿಕ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಒದಗಿಸಲು 25 ಸಾವಿರ ಕುರಿಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಕುರಿ ಮತ್ತು ಉಣ್ಣೆ ಉತ್ಪಾದಕರ ಸಹಕಾರ ಸಂಘಗಳನ್ನು ರಚಿಸುವ ಚಿಂತನೆ ಇದೆ. ಹಾಲು ಉತ್ಪಾದಕರು ಹಾಲು ಪೂರೈಸುವಂತೆ ಕುರಿಯನ್ನು ಪೂರೈಸಿ, ಮಾರಾಟದ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮಾಡುವ ಹೊಣೆಯನ್ನು ಈ ಸಂಘಗಳಿಗೆ ನೀಡುವ ಅಪೇಕ್ಷೆ ಸರ್ಕಾರದ್ದಾಗಿದೆ.

ಎಪಿಎಂಸಿಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವ ಕುರಿ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿ ಹೈನುಗಾರರು ಕುರಿಗಳನ್ನು ತಂದಾಗ ಕುರಿ ಇಳಿಸಲು ಯಾಂತ್ರಿಕ ಮಂದ ಕೂಡಿ ಹಾಕಲು ಆಧುನಿಕ ರೊಪ್ಪ, ಕುರಿ ಮತ್ತು ಹೈನುಗಾರರಿಗೆ ಕುಡಿಯುವ ನೀರು ಒದಗಿಸಲು ಸಿದ್ಧತೆ ನಡೆದಿದೆ.

20 ಕೆ.ಜಿ. ಜೀವಂತ ಕುರಿಗೆ ಬೆಲೆ ನಿಗದಿ ಲೆಕ್ಕಾಚಾರ		ವರ್ಷ	ತಲಾ ಕೆ.ಜಿ. ಮಾಂಸದ ಬೆಲೆ
10 ಕೆ.ಜಿ. ಮಾಂಸ	₹4,000	2011	₹240
ಚರ್ಮ	₹225	2012	₹275
ತಲೆ, ಕಾಲು	₹325	2013	₹360
ಬೋಟ	₹450	2014	₹370
ಒಟ್ಟು	₹5,000	2015	₹400
ಸಾಗಣೆ-ವಿಧಾಗಾರ ವೆಚ್ಚ	₹1,000		
ಹೈನುಗಾರರಿಗೆ ಸಿಗುವ ಕನಿಷ್ಠದರ	₹4,000		



ಗ್ರಾಹಕರು ಖರೀದಿಸುವ ಮಾಂಸದ ದರದಲ್ಲಿ ಗರಿಷ್ಠ ಮೊತ್ತ ಹೈನುಗಾರರಿಗೆ ತಲುಪಬೇಕು ಎಂಬ ಆಶಯದಿಂದ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುತ್ತಿರುವ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗೆ ಸದ್ಯವೇ ಚಾಲನೆ ಸಿಗಲಿದೆ.

ಮನೋಜ್ ರಾಜನ್,

ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ, ಸಹಕಾರ ಇಲಾಖೆ